




把脉下半年中国汽车市场



从宏观层面来看，下半年汽车市场利好和利空因素并存，互相牵制。

2018年下半年不利和变动因素居多，2018年的车市低开高走，去年同比周期的基数较高，这对下半年的车市也是一个不小的挑战，全年实现4%同比增长的预期难度较大。下半年的惨烈，或许从4月份就已初露端倪。

一般而言，5月是一年中销售情况较好的月份，但今年并未像往年一样出现汽车购置高峰，导致经销商压力较大。特别是进口车关税的调整政策出台以后，成交量明显下降。消费者保持观望状态，等待进口车价格下调，并认为和进口车价格接近的一些国产车型也有可能会有调整，这种观望情绪预计会传导给合资车消费者。另外，近几个月国内三、四线城市房价出现新一轮高涨，挤压了其他消费的空间，导致消费者的购买力进一步下降。

以国内燃油价格为代表的燃油车辆使用成本的各项因素也在不断走高，使得车辆的使用成本也在不断增加。另外，政策层面，大力发展公共交通的举措抑制了部分购车的刚性需求，这使得一部分人的购车需求不再那么迫切。诸多因素的交织影响，使得下

半年市场发展形势极为微妙。但反过来，2018年是新能源汽车的过渡期，新能源车产销将保持较强的增长态势。财政部官方网站公布了《关于调整完善新能源汽车推广应用财政补贴政策的通知》，新政大幅提升电池能量密度标准，将推动下半年动力电池产业的技术升级和能量密度快速提升，推动新能源车结构性的高端车型高质量增长。预计下半年新能源汽车市场的发展将会逐步从补贴驱动向消费驱动转变，未来增长仍将维持。

另外，降准及关税即将下调，有助于行业的持续复苏。中国人民银行宣布，从2018年7月5日起，定向下调存款准备金率0.5个百分点，将释放合计7000亿元资金，这一数字超过了年内前两次降准的规模和市场预期。汽车关税于7月1日起正式下调，进口车和国产车市场销售价格均小幅下调。释放流动性和车价下降都有利于汽车行业的进一步复苏。此外，各家车企在经历了上半年日趋紧张的局面后，下半年的心态将会更加现实，部分厂商已陆续采取调整策略，以适应市场新变化，并积极调整产品结构，加大加快新能源等适销对路汽车产品的推出，以抢占市场。

根据中国汽车工业协会发布的最新数据，上半年汽车销量同比保持稳定增长，但与1~5月相比，增速略有回落，总体上增速略高于年初预期。下半年车市该如何走？成为业内的最大关注热点。



虽然上半年汽车产销量增速较好，但是来自终端市场的反馈并没有那么乐观，汽车经销商库存预警指数连续6个月高于警戒线。另外，我国汽车消费指数已经连续半年小于100，这也意味着消费者购车的欲望不强，市场比较低迷。而下半年，种种不确定因素增加——终端库存、供求关系变化以及国家政策走向等都成为影响车市继续增长的不利因素。

从主要车企上半年销量情况来看，大多实现正增长，但年度销量目标的完成情况并不理想。即使按照业内4:6的规律（上半年完成40%，下半年完成60%），车企要顺利完成目标也不容易。另外，在大环境方面，虽然上半年车市总体表现好于年初预期，但下半年我国汽车市场将面临较大压力。因此，中国汽车工业协会维持年初的预测，即全年销量2970万辆，同比增长3%左右。其中：乘用车2550万辆，同比增长2%；商用车420万辆，同比增长1%。下半年车市数据将不会太好看，车企需要做好应对准备。

多数机构认为，今年车市虽然困难，但仍会保持一个增长态势，只是对增幅的多少争议较大。看好者认为，下半年车市增幅为5%~6%，看空者则认为增幅在2%以下。财通证券认为，汽车销量增速将于7、8月探底，随后景气度触底回升，全年月度销量同比或呈“N”型走势，并延续到2019年，行业进入下一个景气度回升周期。民生证券的观点是：中美贸易摩擦再起波澜，我国拟

对原产于美国的500亿美元产品加征25%的关税，从短期看，现在进口车规模小，客户价格敏感度低，车企可以通过价格策略对冲关税影响。从长期看，利好国内汽车产业。我国是全球规模大、增速高的汽车市场，外资品牌会加大对我国市场的投资，为避免贸易摩擦，将进一步加大国产化程度。国海证券则认为，自主品牌销量增长仍是趋势，自主向上乃未来趋势。近两年小排量汽车购置税优惠逐步退出，乘用车销量增速放缓，相对于过去较高的增长速度，目前整车市场处于一个低速增长的阶段，增量拉动转变为存量博弈。

业内专家认为，在原本被视为销量增长“最强引擎”的SUV市场，今年上半年的增速大大减缓。不过，好消息是，部分合资品牌在小型及紧凑型SUV市场的新产品下半年将带来一定的贡献；坏消息是，这很可能是SUV增长的最后一波推动力。另一边，MPV市场的增长机会将主要依靠自主中端产品的上市，有待时间的检验。

其实，下半年市场增长的机会仍很多。国家统计局最新出炉的数据表明，2018年上半年，我国GDP同比增长6.8%。国民经济延续总体平稳、稳中向好，消费需求有望增强。下半年车市应该有部分抑制的消费需求逐步释放，相信随着鼓励内需的政策持续推进，市场仍将有机会实现超高基数下的较稳增长。

(据《新民晚报》)

